

> 热点

扮靓美丽乡村 乐享幸福生活

——峨山县全力打造乡村振兴示范区

本报记者 李苏榕 文/图

玉溪市农村人居环境整治提升现场推进会近期在峨山彝族自治县召开。全市各县区主要领导干部以峨山为现场互学经验,针对农村临违建筑和危旧房屋整治拆除工作再安排、再部署,接续推进农村人居环境整治提升,加快推进乡村振兴“十百千”示范工程建设,全力打造乡村振兴示范区。

近年来,峨山县在玉溪市率先开展农村危房闲置旧房安心拆除,有效破解了农村“人走屋空”“建新不拆旧”等“老大难”问题,大力推进拆后土地多元化利用,为建设美丽乡村腾出空间,积极探索农村集体土地赋能增效的乡村振兴之路。



风貌改造 留住满满乡愁

青山脚下,密林深处,清泉潺潺,青苔坡这个于清代就建起的小村默默立于竹林之中,任由青苔顺着岁月的脉络长满村庄坡地。

青苔坡村民利用当地特有的竹林资源、旧砖旧瓦、老坛老罐栽花种树,打造乡韵十足的农家小花园、小菜园、小果园。青苔坡编织工艺品远近闻名,村民便自建竹桌、竹栅栏、竹花篮、竹鱼篓、竹圈筐等建设竹篱栈道、叠水景观、垂吊花篮等,扮靓村头巷尾,实现零成本提升村容村貌。

青苔坡在农村危房闲置旧房安心拆除工作中,始终坚持把村庄建在花园里。双江街道党工委书记钟毅介绍,依托一套方案稳民心、一张网管全盘、一体规划优布局、一个思路谋产业的“四个一”模式,青苔坡改造出了竹园水乡新图景。

念好“美”字经,让小街街道永昌社

区在规划建设上取得了实效。小街街道党工委书记施正伟介绍,永昌社区做好“土分析”、算好“村账本”、打好“生态牌”、念好“乡愁经”,组织拆除户代表到红塔区、江川区等地参观学习,激发农民群众参与乡村振兴建设的热情。采用农户自发、村组投入、争取项目的方式,科学合理规划拆除后土地用于建设小亭子、绿化带等公共设施,零散地块由农户管理打造小花园、小果园、小菜园、小景观。

据了解,峨山县聚焦“改得美观”,对于全县各村组不同情况对症下药,相继出台拆后土地盘活利用6条措施,做到拆除一片、盘活一片、美化一片。针对塔甸福家村组、大龙潭雨龙组等拆后土地面积小、分布零散的问题,以农村“四旁”为重点,引导鼓励群众通过种植果蔬、花木等开展庭院绿化,有序建设小花园、小菜园、小果园,打造

立足当地 攀动幸福产业

永昌社区八街窝组通过招商引资方式,引进企业盘活拆除后的31亩土地,打造山水乡居、现代田园、文旅康养、休闲乡愁为一体的田园综合体;二组、五组通过采取节地上楼、有偿使用宅基地、出租经营性集体建设用地等方式,对收回的19.2亩集体建设用地盘活利用,引进第三企业统一规划,计划建设6层单元楼10户,“一户一宅”用地15宗,精品民宿22套,商铺5间。同时,社区将组建现代农业服务公司,负责村庄规划建设、绿化美化、环境保洁、治安管理、用工推荐等服务工作,预计公司每年能为社区增收8万元。

岔河乡清河村委会岔河组则通过

园休闲农庄,弘扬竹编文化,发展乡村旅游,切实提升集体经济“造血功能”。

自开展农村危房闲置旧房安心拆除工作以来,峨山县始终坚持“一盘棋”整体推进,通过多部门协调联动,凝聚各方力量,根据各村组实际制定拆除方案,针对富良棚大寨组、甸中甸吾组等拆后土地有一定规模但基础设施欠缺的,按照村民意愿经“一事一议”商定,用于修建停车场、老年活动室、健身娱乐场地等公共基础设施。针对岔河组老村、化念新哨组等拆后土地连片面积有一定规模的,合理布局村庄“三生”空间,由村集体统一流转给企业、农民专业合作社,用于发展家庭农场、乡村民宿等产业项目,切实推动乡村产业发展,农民增收致富。

在青苔坡,村民依托资源禀赋和区位优势,有效盘活拆除后腾退连片土地资源,推动特色手工、民俗文化、旅游服务“三位一体”融合发展。通过拆除散落违建,整理出连片土地 20 亩,转为集体经营性用地,盘活 500 亩楠竹资源,引入市场主体开发建设集垂钓、餐饮、观光、民宿为一体的竹



青苔坡村村民制作的竹盘

> 数读

增长13.3%

玉溪市工业开局良好,迈入滇中“第一方阵”。今年1至2月,规模以上工业增加值同比实际增长13.3%,高于全省6个百分点。

166.5万亩

玉溪市有效发放农资补贴保护种粮农民积极性,2021年全市完成粮食种植面积166.5万亩,产量61.5万吨。全市下达耕地地力保护补贴10199万元,发放10200.48万元(含2021年结转结余资金6.66万元),涉及群众44.72

万户,户均获得补贴资金228.1元。

67宗宅基地

江川区在全省率先开展农村不动产权证“网上办”,通过用“一部手机办事通”进行农村不动产线上、线下信息核验和发证工作。截至目前,全区已有67宗宅基地通过核验取得了“身份证”。

4.88亿美元

通海县农业外向型特征日趋凸显,2021年,218户企业获得外贸进出

口经营权,有进出口实绩的企业84户、外商投资企业4户、外经企业15户、设立驻外商务代表4个。初步统计实现进出口总额4.88亿美元。

162户

易门县践行一线工作法打造“易门服务”品牌。成立驻企服务小分队,逐一走访园区162户企业,实地了解企业生产经营状况,收集企业急难愁盼问题。对未来3年拟建项目涉及的45户企业逐一开展走访,坚持单项问题“上门办”。

本报记者 李苏榕 整理

> 简讯

玉溪市发掘本地元素 打造廉洁品牌

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 邓雪飞)玉溪市充分发掘地域文化、红色文化等蕴含的廉洁元素,精心培育识别度高、特色鲜明的“清廉玉溪”廉洁文化品牌。

依托“陈表故里”这一独特文化资源,玉溪市深度挖掘和大力传承陈表的廉政品质,拍摄《正气兴 清风扬》《家风浩然政风清》等视频,讲述“铁面御史”陈表的家风家训故事,让“廉洁修身、廉洁齐家”成为该市党员干部的一门必修课。

玉溪市还收集、整理历代清官廉吏的廉洁事迹和民间智者关于勤廉持家的趣闻轶事,将一些流传较广、契合时代主题的人物故事改编成为有人气、接地气、扬正气的文艺作品;在报纸开辟专栏讲述清官廉吏故事。此外,玉溪市还积极发挥花灯之乡、聂耳故乡优势,创作一批廉政节目,以百姓视角将廉洁文化融入群众喜闻乐见的娱乐活动中,助力涵养良好政治生态。

红塔区巡察反馈问题 整改见实效

本报讯(记者 浦美玲 通讯员 何玉芬)红塔区委始终把巡察巡察整改工作作为助推基层治理能力和乡村振兴的有效途径,2019年10月起开始探索建立对村(社区)党组织“巡察政治”一体推进的工作机制,明确了被巡察党组织对反馈整改问题在每个阶段工作的侧重点,还细化巡察反馈问题整改的安排部署、落实要求、评价标准及持续整改类别等内容。

红塔区委组成7个监督检查组,采取列席会议、听取整改情况汇报、查阅材料、现场检查等多种方式,聚焦整改责任落实、整改工作质效和建章立制等情况,对11个乡(街道)和63个区直有关责任单位整改问题情况开展了监督检查,并集中梳理了未完成整改的项目清单,要求派驻纪检监察组和乡(街道)纪(工)委跟踪督促持续整改。通过“巡察政治”一体推进工作机制的有效运行、对五届区委任期内党组织落实巡察整改工作的监督检查、复盘问效及“三资”机动巡察工作等的开展,红塔区保质保量完成了中央对云南省委巡视指导督导反馈的6大类13个具体问题、市委巡察指导反馈的5个方面14个问题的整改,从制度漏洞、监管盲区方面制定整改措施1788条,健全完善制度820项,清退违规资金741万元,移交的122个问题线索跟踪问效,办结率99.2%。

峨山县纪委监委 开展精文减会调研监督

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 李瑞萍)日前,峨山彝族自治县纪委监委开展精文减会专题调研监督,督促各级各部门开短会、讲短话、发短文,力戒形式主义、官僚主义。

调研监督采取委托调研监督、实地调研监督两种方式。委托调研监督由该县纪委监委派驻机构、乡镇(街道)纪(工)委按照分级分层负责的原则,围绕调研课题对县直部门、乡镇(街道)开展全覆盖调研监督。实地调研监督则在委托调研监督的基础上,成立实地调研监督组,带着“问题清单”深入县委办公室等4个县直部门、双江街道等2个乡镇(街道),重点对干部群众反映的文件多、会议多、调研检查考核多、微信工作群多“四多”问题开展调研监督。

此次调研监督还督促各级各部门严格落实统筹规范督查检查考核要求,未经批准不得以党委、政府名义开展督查检查考核;科学制定年度调研计划,避免同时或者频繁到同一地区扎堆调研;改进督查检查考核方式方法,避免过度留痕留迹。

通海县纪委监委 升级改造信访接待室

本报讯(记者 李苏榕 通讯员 李艳)今年以来,通海县纪委监委紧扣“提质增效年”目标要求,对信访接访室进行改造升级,提升信访举报接待工作质量和为民服务水平。

改造后的候访区内设立儿童娱乐角、书写角,为到访群众提供便利。设置宣传角,摆放着《信访举报指南》图册及相关书籍,电视屏幕上滚动播放信访举报相关政策法规宣传片,方便到访群众多方式学习了解纪检监察机关信访举报受理范围、不予受理事项、办理流程等相关知识。设置群众满意度评价器(栏),主动接受上访群众对接访工作的监督,按月统计公布评价结果。

实行领导接访日制度,每月“逢十”县纪委监委班子成员轮流坐班接访,按照“谁初次接访,谁负责到底”“分级负责,归口管理”原则,第一时间受理有关问题线索举报,分类处置。

玉溪市妇联凝聚巾帼力量 助力经济社会高质量发展

本报讯(记者 李苏榕)2021年以来,玉溪市妇联始终聚焦保持和增强政治性先进性群众性的根本要求,围绕中心、服务大局,立足基层、服务妇女,履行引领联系服务职能,维护妇女儿童权益,引导广大妇女听党话、跟党走,支持妇女就业创业,为助力玉溪“一极两区”建设凝聚巾帼力量。

围绕中心大局,主动服务经济社会发展。服务妇女发展,助力乡村振兴,2021年,玉溪市妇联完成“贷免扶补”资金557户10070万元,“小额担保贷款”408户6700万元。创建命名2021年巾帼创业创新示范基地20个,深入推“乡村振兴巾帼共建美丽家园”行动,持续推进“乡村振兴巾帼行动”1+5体系化推进的工作方案,激发广大农村妇女积极投身乡村振兴、社会主义现代化建设的时代大潮中。创新推进家庭教育工作,创建市、县、乡三级“家家幸福安康工程”示范村(社区)87个,建成社区家长学校654个。创新启动实施“童·成长”父母支持计划项目,在80余个村(社区)开设亲职教育工作坊,开展培训320余次,593名家长完成专业学习并领取亲职教育培训证书,持证上岗。

解难题办实事,推进妇联改革走深走实。2021年,玉溪市妇联紧紧围绕换届的关键契机,加大培训和宣传力度,完成了2021年村(社区)妇联组织换届工作,实现了村(社区)妇联主席100%进“两委”班子、“两委”班子100%有女性的目标。不断创新组织形式,推动基层妇联组织向新领域新阶层延伸,指导示范联系点澄江市凤麓街道、易门县贾姑稻香种植专业合作社、华宁县新村柑桔有限责任公司、华宁县单亲家长互助协会,做好带组织、带阵地、带活动“三带”工作,建立区域化“联合妇联”等工作。

澄江市开展职工技术技能大赛

本报讯(记者 李苏榕)4月25日,中建一局总承包公司云南分公司与澄江市总工会联合开展“2022年澄江市职工技术技能大赛”暨“电焊工、砌筑工”劳动技能竞赛。

本次竞赛分为“电焊工”“砌筑工”两个部分,采取现场评比、计分的方式,从安全文明施工、施工质量、施工效率等方面,对参赛选手进行打分。

中建一局总承包公司云南分公司是中山大学澄江市医院的施工方。项目总建筑面积22.54万平米,主要建设内容包括医技楼、住院楼、科研行政办公楼等,是云南省“十四五”规划的重点项目,也是玉溪市重点民生工程。近年来,中建一局总承包公司通过开展职工劳动技能竞赛,激发了管理人员及一线工友比、学、赶、帮、超的工作热情。

> 图片故事



桑葚飘香采摘忙

芳菲四月,江川区九溪镇种植的近千亩桑葚开始大量上市,果农们抢抓时节采摘、销售,好一幅产业兴、百姓乐的美丽画卷。

走进喜乐庄村,目之所及皆是桑树,一簇簇桑葚缀满枝头,粒粒饱满。任意走进一个果园,家家户户都在忙着采摘成熟的桑葚。

“我们合作社每天都有十多人在采摘桑葚,每人每天能采摘六七十公斤,批发价格是10元一公斤。我们也接受入园采摘,每人收取10元入园费,带走的也是10元一公斤。”村民钱金存告诉记者,她家种植了100多棵桑树,都已进入盛果期。

为进一步增加桑葚的附加值,

本报记者 浦美玲
通讯员 李丹 张延江 摄影报道

